Стилі батьківського виховання
Сім'я є своєрідним мікрокліматом, що відіграє найважливішу роль у вихованні особистості, Довіра і страх, впевненість і боязкість, спокій і тривога, сер​дечність і теплота у спілкуванні на противагу відчу​женості й холодності — всього цього особистість навчається у сім'ї.
Відношення між людьми в сім'ї з усіх людських відносин, як правило, є найбільш глибокими і міцни​ми. Вони включають чотири основних аспекти: пси​хофізіологічні, психологічні, соціальні й культурні. 
Психофізіологічні — це відношення біологічного споріднення та статеві відносини. Психологічні — це відкритість, довіра, опіка один до одного, взаємна моральна та емоційна підтримка. Соціальні відноси​ни — це насамперед, розподіл ролей, матеріальна за​лежність у сім'ї, а також статусні відносини: автори​тет, управління, підлеглість і т. п. 
Культурні — це особливі внутрішньосімейні зв'язки та відношення, обумовлені традиціями, звичаями, що склалися в умо​вах певної культури (національної, релігійної і т. п,), всередині якої певна сім'я виникла та існує. Вся ця складна система відносин впливає на підходи до вихо​вання дітей. Всередині кожного з видів відносин мо​жуть існувати як згода, так і розбіжності, які позитив​но чи негативно відбиваються на вихованні.
Позитивно виховні відносини складаються при взаємній задоволеності подружжя, їх відповідності один одному в усіх видах внутрішньосімейних сто​сунків. Особливого значення для виховання дітей ма​ють довірливі стосунки у сім'ї, а також соціально-психологічна готовність подружжя до шлюбу, що включає засвоєння елементарних норм і правил людського спілкування, прийняття взаємних зо​бов'язань по відношенню один до одного, відповідно до сімейних ролей: дружина, чоловік, подружжя, батько, матір та ін.

Частими причинами порушень у вихованні дітей є систематичні порушення подружжям етики внутрішньосімейних відносин, відсутність взаємної довіри, уваги та опіки, поваги, психологічної підтрим​ки та захисту. Але найважливішими факторами, що негативно впливають на виховання дітей, є не​сумісність моральних позицій подружжя, розбіжність їхніх точок зору на честь, совість, обов'язки перед сім'єю, міру відповідальності за те, як складаються справи у сім'ї.

Ось чому в наш час виділяють два основні типи сім'ї — домінаторська (тоталітарна) і партнерська (де​мократична) .

Для тоталітарної сім'ї характерно:
* зловживання владою;
* відсутність рівних прав усіх членів родини, особливо дітей;
* наявність у сім'ї суворих правил, які носять примусовий характер;
* кожному члену сім'ї відведено певну роль, од​на з них — у відповідності з його статтю (чоловік чи жінка);

*економічні труднощі не розподіляються між членами сім'ї;

* відсутність поваги до особистого життя членів родини та інших людей;
*конфлікти вирішуються за принципом: "один виграв — інший програв";
*батьківські обов'язки не розподіляються;
* дисципліна підтримується за рахунок сили та приниження;
* зроблені помилки батьками не визнаються і пробачення вони не просять;
*почуття незахищеності від образливих і на​сильницьких дій;
*конфлікти, що виникають, не аналізуються, не обговорюються;
*майже повністю відсутні сміх та радість, про​те наявний страх.
Отже, це — сім'я, в якій проблеми не обговорю​ються, правила поведінки кожної особи чітко визна​чені. Діти не мають жодних прав. При вирішенні важливих для сім'ї проблем в них ніхто не питає, що вони думають. Взагалі вони не мають права на свою власну думку.
Певно, немає сімей, де були б наявні всі ознаки то​талітарної сім'ї, але багато з того, що відноситься до характеристик тоталітарної сім'ї, на жаль, є і в наших родинах.
Наведемо деякі ознаки партнерської, демократич​ної сім'ї:
* кооперативна структура, рівні можливості;
* відсутність секретів і таємниць;
* гнучкі правила розпорядку;
* розподіл економічної відповідальності;
*домашня робота та обов'язки розподіляються на засадах рівноправності;
* повага до особистого життя членів сім'ї;
* основою дисципліни є повага та довіра;
* батьківські обов'язки рівномірно розподілені;
* зроблені помилки визнаються;
* члени сім'ї відчувають себе в безпеці;
* конфлікти вирішуються;
*члени сім'ї беруть на себе відповідальність за проблеми, які виникають;
*діти плануються і є бажаними.
Отже, це — сім'я, в якій ми можемо спокійно по​говорити між собою про наші батьківські обов'язки, про розподіл домашньої роботи та вибрати для себе те, що ми будемо робити без напруги, подолання внутрішнього супротиву. Це тільки деякі характерис​тики демократичної сім'ї. Багато знаходиться в на​ших руках; знання і бажання самому формувати і відстоювати своє право бути щасливим і успішним багато в чому залежить від нас самих.
А тепер поговоримо про стилі виховання.
Авторитаризм. Батьки висувають суворі вимоги, що охоплюють усі сфери життя дітей, їхні судження безапеляційні, вони безцеремонне втручаються у всі дитячі справи, реальні потреби членів сім'ї ігнору​ються. Авторитаризм — це "силовий тиск", суворість, агресія, диктат, черствість, холодність.
Лібералізм. Деякі батьки, виправдовуючи свою по​зицію гаслом "вільного виховання", зовсім не займа​ються дітьми. Діти живуть в умовах вседозволеності, що часто призводить до того, що вони виростають повними егоїстами, не здатними на співчуття, ро​зуміння, щирість, відкритість.
Демократизм (колегіальна демократія) ґрунтується на взаємній зацікавленості, допомозі й підтримці.
Авторитаризм придушує потреби дітей, лібе​ралізм — ігнорує, а ось у родині, де панує демокра​тичний стиль, що склався інтуїтивно чи завдяки відповідним знанням, розвиток дитини перебуває під постійним, але ненав'язливим контролем дорос​лих, а форми стосунків змінюються відповідно до зміни фаз розвитку дитини та інтересів кожного. Ще один важливий момент демократизму — такий характер стосунків, коли кожний усвідомлює не​обхідність розумного самообмеження. Самообме​ження неминуче, коли міжособистісна взаємодія до​сить тривала, а в таких сім'ях його сприймають як норму людських взаємин, не відчуваючи при цьому психологічного дискомфорту. Батьки в таких сім'ях навчають дітей залишатися людьми в різних ситу​аціях, повідомляючи їм негативні оцінки їхніх вчинків так само часто, як і позитивні. Вони готові засмучуватися, веселитися і радіти: їхня поведінка не розходиться зі словами та подіями життя. Вони знають, що проблеми будуть обов'язково виникати, хоча б тому, що життя їх ставить, але вони завжди будуть шукати творчі шляхи їх вирішення.
Усі вищезгадані характеристики стосуються до зрілих сімей, тобто таких, де виховання дитини йде в умовах повного взаєморозуміння, де батьки рахують​ся з особистими інтересами кожного члена родини, де спілкування будується на взаємній довірі, ввічли​вості, тактовності, чуйності, доброзичливості, уваж​ності один до одного, доброті. Але, на жаль, існує та​кож дуже багато незрілих, проблемних сімей, які по​роджують цілу низку типів виховання, що відзнача​ються серйозними помилками. Проблемні сім'ї нама​гаються спрямувати всі зусилля на безнадійну спро​бу жити без проблем. Розуміючи, що на проблеми
неможливо не реагувати, вони зляться, звалюють провину та відповідальність один на одного. Нерідко справа закінчується втечею в алкоголізм, наркотики, страх перед майбутнім, недовірою до людей, очіку​ванням приниження.
Розглянемо наступні стилі батьківського вихован​ня, що особливо часто зустрічаються.
Кумиром сім'ї дитина стає, коли виконуються всі її бажання, примхи, коли все життя сім'ї зосеред​жується навколо режиму дня та бажань дитини. Во​на карає дорослих своїми надутими губами, якщо щось робиться не так, і вона лащиться, якщо задо​волена ними.
Зовсім навпаки будується виховання за типом "По​пелюшки". Тут батьки і члени родини прискіпливі, іноді вороже настроєні або зовсім байдужі до дити​ни, іноді приховують любов, теплоту, пестощі, боя​чись її розбещити. У всіх випадках до дитини став​ляться завищені вимоги з категоричним розпоряд​женням їх виконувати своєчасно і в повному обсязі.
Виховання за типом "Кронпринца" спостерігається частіше за всього у сім'ях, члени яких мають високий суспільний статус, багато займаються іншими питан​нями, не виховуючи дитину, а даруючи її цінні речі. Замість батьківської любові, розуміння і підтримки такій дитині залишається задовольнятися їх сурогата​ми та бути закинутими на руки випадкових вихова​телів (вчителів, друзів та ін.)

Саме серед вихідців із таких сімей більше всього неповнолітніх злочинців.
До психолога звернувся класний керівник учня 6-го класу Олега. В Олега не складаються стосунки з од​нокласниками. Хлопець поводить себе агресивно по відношенню до оточуючих (батьків, однокласників, вчителів). Завдяки досить великим, як для дитини, сумам грошей, які йому дають батьки, "купує" друж​бу однокласників, робить їм дорогі подарунки, водить у комп'ютерні клуби, годує. Батьки весь час зайняті бізнесом і намагаються матеріально компенсувати нестачу любові, уваги своїй дитині. Все це призвело до того, що в Олега стався сильний нервовий зрив і навіть з'явилися думки про самогубство, і тільки зав​дяки вчителю цього не сталося.
Після цього випадку мама Олега також звернулася за допомогою психолога.
За даними діагностичного обстеження виявилося, що у хлопця рівень інтелекту в нормі. Олег має свою систему цінностей, свій погляд на життя, які трохи відрізняються від поглядів інших людей. Хлопчик своєрідний, цікавий співрозмовник, впевнений, що все у світі купується за гроші. Свої агресивні випади та інші прояви негативної поведінки він не схвалює. Відкрито говорить, що стосунки з батьками його не влаштовують.

Було проведено довготривалу корекційну роботу з Олегом та декілька індивідуальних консультацій з батьками. Психолог розказав батькам про психо​логічні особливості дитини, а потім запропонував

змінити стратегію поведінки — проводити більше часу з сином, цікавитися його життям , інтересами, підтримувати його. Олегові було запропоновано вес​ти щоденник настрою та почуттів. Під час консуль​тацій було розглянуто, яким чином можна відреагувати свою агресію, злість (Олег малював свій стан), як завоювати дружбу однокласників. Паралельно ми провели в класі, де навчається Олег, ряд психо​логічних ігор і вправ, направлених на взаємодію один з одним. Зараз в Олега нормалізуються стосунки з однокласниками, поведінка покращилась. Хлопець зрозумів, що не все в житті купується за гроші, що щирість, відкритість, доброта найбільша цінність у друзів. Також поступово почали налагоджуватися стосунки в сім'ї.
На прикладі цієї сім'ї добре видно, як сімейні цінності і настанови засвоюються дитиною. Адже маючи батьків, що намагалися компенсувати неста​чу любові та уваги грошима, хлопчик сам став зас​тосовувати такий підхід по відношенню до оточую​чих його людей.
Не краще складається справа з вихованням у сім'ях, де панують гіперопіка чи гіпоопіка. У першо​му випадку дитину лишають самостійності, придушу​ють її ініціативу, не дають розгорнутися можливос​тям і здібностям. Іноді тривожність батьків стосовно здоров'я дитини (чи з будь-якої іншої причини) дохо​дить до такої стадії, що кожний її рух супроводжуєть​ся криком: "Обережно." Цей крик переслідує її на кожному кроці, навіює їй такий страх життя взагалі, що дитина попадає до клініки з діагнозом "аутизм". Вона цілий день сидить, забившись у куток, відштов​хуючи всі спроби контакту, не хоче розмовляти, повністю замикається у собі. Такі випадки часті при перенесених тяжких захворюваннях, ранніх травмах і підвищеній активності дітей. Часто таке становище складається і в сім'ях, де речі оберігаються більше, ніж психіка дитини.
У випадку гіпоопіки дитина представлена сама собі, ніким не контролюється. Ніхто в ній не розви​ває навичок соціального життя, не навчає її ро​зумінню законів взаємодії, розумінню самого себе. Іноді культурні та інтелектуальні родини грішать цим. Вони настільки люблять свої книги, театри, му​зеї, виставки, своє високе мистецтво, що "пелюшки, кухня, приготування їжі" дратують їх. Те ж саме можна сказати і про вчених. "Відійди! Не заважай! Будь гарним хлопчиком!" — чує дитина замість мами​ної любові і турботи.
У деяких сім'ях кожен із батьків вимагає від дити​ни чогось свого, не рахуючись з іншими і з нею теж; вимоги часто протилежні, що іноді призводить до повної втрати цілісності особистості дитини.
Виховання у стилі "Командир — генерал" виклю​чає альтернативи, тримає події під контролем і не дозволяє проявляти негативні емоції. Головна ви​мога до дитини — "Прийди до тями!" — зазвичай викликає образу, прагнення до опору і жорстокості з її боку. Переконання "Всі права належать мені" складає сутність подібної вимоги.
"Батько — психолог". Деякі батьки виступають у ролі психолога і намагаються аналізувати проблему. Вони задають запитання, направлені на діагностику, інтерпретацію та оцінку, припускаючи, що во​лодіють вищим знанням. Це в корені вбиває спроби дитини відкрити свої почуття. Батько-психолог нама​гається проникнути в усі деталі з єдиним прагнен​ням — направити дитину на вірний шлях.
"Суддя". Цей стиль батьківської поведінки дозво​ляє вважати дитину винною до винесення вироку. Єдине, до чого прагне такий батько, — це довести власну правоту.
"Священик". Цей стиль батьківської поведінки подібний до вчительського. Повчання зводяться пере​важно до моралізування з приводу того, що відбу​вається. Наприклад, "священик" зазвичай починає свої висловлювання зі слів: "Ти повинен...", чи "Ти не повинен..". "Священик" прагне до того, щоб дитина відчувала лише "правильні" почуття. На жаль, цей стиль невиразний і не має успіху у вирішенні сімей​них проблем.
"Цинік". Такі батьки зазвичай повні сарказму та намагаються так чи інакше принизити дитину. Наприклад, вони можуть заявити: "Ти будеш розпо​ряджатися в своєму домі, коли він у тебе з'явиться" чи "Дуже добре, ці якості тобі допоможуть". "Цинік" демонструє зверхність за допомогою відчуженості та відрази до того, що відбувається. Основною "зброєю" "циніка" є висміювання, прізвиська, сарказм і жарти, здатні "покласти дитину на лопатки".
Батьки можуть сказати собі: "Що в цьому погано​го? Мої батьки поводились зі мною так само — і нічого, я живий." Це вірно, але справа в тому, що всі подібні стилі батьківського виховання порушують основні принципи зростання та розвитку дитини. Ви​користовувані батьками накази, попередження чи моралізування не відповідають потребам дитини у довірі й ініціативі. Наприклад, якщо ваша дитина пе​рекинула стакан з молоком, можна запитати: "Хіба ти незграбний?". Ще краще сказати: "Ось паперовий рушник, щоб витерти молоко", що, власне, і потрібно зробити в подібній ситуації. Батьки повинні діяти, а не реагувати.

Крім того, стилі батьківського виховання, які ми розглянули, ні в якому разі не мотивують дитину виправитися, а тільки підривають головну ціль батьків — допомогти дитині навчитися вирішувати проблеми. Навпаки, батьки досягнуть тільки того, що дитина буде відчувати себе відторгненою. Коли дити​на відчуває негативне ставлення до себе, вона стає замкненою, не бажає спілкуватися з іншими, аналізу​вати свої почуття та поведінку. Дитина або батько зайняті, в першу чергу тим, щоб захистити власні по​чуття, не здатні до ефективної взаємодії.
Враховуючи все вище сказане, можна зробити висновок, що ідеальних батьків, як відомо, не буває.
Непогано ще, якщо діти говорять: "З батьками мені не повезло." Гірше, коли так: "Мої батьки — це жах!". Між тим все може бути не так вже й погано, якщо придивитися до своїх батьків. Спробуємо вам у цьому допомогти і виробити певні рекомендації для дітей. А тата й мами нехай винесуть із сказаного свої уроки,
Тип перший: насідки (що відповідає такому стилю батьківського виховання, як гіперопіка). При таких батьках дім схожий на курятник. Тата, а особливо мами, демонструють безмежну любов і турботу про свої чада. Вони весь час телефонують з роботи (хо​ча такі мами працюють не дуже часто), перевіряю​чи, чи добре був розігрітий суп "синулі" чи "доні", і чи сподобався йому (їй) десерт. Вони турбуються про кожний дріб'язок і, що більше всього роздрато​вує, привносять у життя сина чи доньки метушню і відчуття постійної надокучливої опіки, вимагаючи, щоб вони доповідали їм про кожний свій крок, не соромлячись навіть присутності їхніх ровесників. Неважко уявити собі, в яке становище турботлива мама ставить своє чадо, питаючи, надів синуля (до​нечка) теплі штани чи колготки і що він (вона) зби​рається робити на вечірці, куди його (її) відпустили після довгих умовлянь. А потім і вона, й тато весь вечір телефонують і вимагають повного звіту про те, що там відбувається. Частіше всього від подібних батьків страждають єдині та молодші діти.

Як з цим "боротися"? "Рецепт" один: не дивлячись на батьківську опіку, намагатися якомога частіше ро​бити щось серйозне і позитивне. Наприклад, са​мостійно записатися на прийом до зубного лікаря, са​мому собі приготувати їжу, не дивлячись на про​тидію, почати загартовуватися, обливаючись холод​ною водою, самостійно вставати вранці, не дочікую-чись, поки мама тебе розбудить, Словом, доводити свою самостійність і розумність кожного дня. Так поступово привчити батьків до думки про те, що ти вже не дитина і здатен проявляти самостійність, во​лю, характер.
Тип другий: дослідники. Такі батьки дотримуються принципу: "Ти все повинен робити сам", зазначаючи при цьому, що, "Я в твої роки.,." Намагаючись підго​тувати своїх дітей у повній готовності зустріти мінли​вості долі, такі батьки ніби проводять досліди на них, перекладаючи на їх ще незміцнілі плечі непосильний тягар дорослих турбот і проблем, від чого ті відчува​ють себе швидше приголомшеними і підневільними, ніж самостійними.

"Перевиховати" таких тат і мам дуже нелегко — тут потрібно терпіння та час, Але не опускайте ру​ки і не здавайтеся на милість батьків. Намагайте​ся пояснити їм, що вам не під силу витримувати такі фізичні та емоційні навантаження, і що пра​цювати кожні канікули без відпочинку — важко, і таке перевантаження неминуче вплине на ваше навчання. А цього вони, зрозуміло, не хочуть. Але найголовніше — намагайтеся пояснити їм, що, на
відміну від ровесників, ви відчуваєте себе позбавле​ним батьківської любові. Це повинно подіяти навіть на самих суворих, не здібних на сантименти тат і мам, особливо якщо ви добавите, що зі своєї сторо​ни, любите їх більше всього на світі. Бо і вони люб​лять вас, не дивлячись на свої недоліки у вихованні.
Тип третій: мрійники. Такі батьки бачать у своїй дитині майбутнього Ньютона, Софію Ковалевську, на гірший випадок, Сергія Мавроді, чи намагаються "виліпити" з неї свою точну копію. Все власне життя і життя власної дитини вони підкоряють єдиній цілі, намагаючись присікти будь-яке "відхилення", будь-яке інше захоплення сина чи доньки. Вони "тягнуть" їх до наміченої планки, не дозволяючи навіть у вихідні "убивати час", використовуючи його на гу​ляння, спілкування з друзями та інші "дрібниці".
У цьому випадку вам доведеться відстоювати своє право на вибір. Не піддавайтеся на умовляння, по​ясніть батькам, що вони помиляються, і ви станете посереднім у вибраній ними для вас ролі, тоді як у чомусь іншому, до чого ви відчуваєте хист, у вас ку​ди більше шансів досягти успіху, Намагайтеся пере​конати їх, що якщо їм вдасться зломити вашу волю, ваша доля буде незавидною, а самі вони будуть відчу​вати себе винними в цьому.
Тип четвертий: невдахи. У таких батьків стійка ностальгія за тим часом, коли їхні: діти були малень​кими, слухняними, і вони постійно нагадують їм про ті золоті часи, нарікаючи на те, що вони пройшли. А справа ось у чому. Раніше тато і мама були для вас єдиним авторитетом, сильними, добрими, всемо​гутніми. Тепер же, ще не навчившись дошукуватись причин, ви подивились на них іншими очима: тато-невдаха, не здібний забезпечити сім'ю, мама так і за​лишилась рядовим бухгалтером, тоді як її подруга, що вчилася разом з нею, вже "сучасна ділова леді", чи​мось керує. І зовсім вони не такі добрі, якими уявля​лися раніше. Насправді вони такі ж, як були раніше, просто життя було до них неласкавим, Але не забу​вайте головного, вони — ваші батьки, і, сподіваюсь, ви жалієте і любите їх. Не соромтеся сказати їм про це — нехай вони зрозуміють, що близькі і дорогі вам, як і раніше. І що для вас неважливо, як до них став​ляться на роботі і скільки грошей вони заробляють, Головне те, що вони — ваші батьки, яких ніхто не зможе вам замінити.
До психолога звернулася мати Сергія (16 років): син став гірше вчитися, поводить себе агресивно, роздра​тований, конфліктує з батьками. Запит матері — налагодити взаємостосунки з сином. Щодо сімейної си​туації: батько — типовий "невдаха", який останнім часом намагається "втопити" всі свої біди в пляшці; мати — рядовий бухгалтер; для неї важливо щоб діти були вдягнуті, взуті, нагодовані, але не втягували батьків у свої проблеми,

Проведене діагностування виявило, що син має ви​сокий рівень інтелекту, його характеризують праце​любність та наполегливість. Якщо він щось поста​вить собі за мету, то обов'язково цього досягне. Але
для нього дуже значущою людиною є мати — важливо, щоб вона його підтримала, зрозуміла, похвалила. Сергію необхідна емоційна близькість з батьками, особливо з матір'ю, чого вони не хо​чуть розуміти. Це нерозуміння й призвело до то​го, що хлопець став дратівливим, агресивним по відношенню до оточуючих та близьких людей, став гірше вчитися, прогулювати школу, оскільки вважає, що його успіхи, досягнення нікому не потрібні.

Було проведено цикл індивідуальних консуль​тацій з Сергієм, а також декілька зустрічей з його матір'ю. Хлопець пробачив батьків і зміг прийняти їх такими, якими вони є. В результаті проведених бесід мати, зрозумівши важливість емоційного кон​такту, стала виявляти більше інтересу до життя свого сина — до його проблем, інтересів, його планів на майбутнє. Поступово стосунки в сім'ї на​лагодились. Вчителі Сергія, яким було надано пси​хологічні рекомендації стосовно хлопця, погодилися надати йому шанс виправити свої оцінки. Зараз у Сергія покращилась успішність, нормалізувались його стосунки з однокласниками.
Тип п'ятий: успішні (що відповідає такому стилю батьківського виховання, як виховання по типу "Кронпринца"). Успішними вважають тих батьків, які зайняті бізнесом, творчим процесом, впевнено досягають своїх цілей. У них є все для комфортно​го життя, крім часу для дітей. Більшості з них дос​татньо знати, що діти доглянуті та ні в чому не відчувають потреби. Вони рідко, а то і зовсім ніко​ли не розмовляють з дітьми відверто і, як правило, не підозрюють, що їх дуже забезпечені діти почува​ють себе обділеними. Як дати їм це зрозуміти? Та дуже просто: викликати їх на відверту розмову. Зробіть самі перший крок до зближення, не сором​теся проявляти свої почуття, обнімайте і цілуйте ма​му і тата. Бо, віддаляючись поступово від вас, вони діяли неусвідомлено і напевно захочуть виправити свою помилку, оскільки є одне, незаперечне: вони вас люблять.
Такими є наші рекомендації дітям, а вам, любі батьки, рекомендуємо пройти тест, за допомогою якого ви зможете визначити, якого стилю виховання ви дотримуєтесь, і як по-вашому розвиватиметься ва​ша дитина.
А тепер підрахуйте кількість відповідей — окремо "а", "б", "с".
Переважання відповідей "а" означає, що ви хо​лодно і нібито неупереджено оцінюєте вчинки дити​ни, важливим для вас є лише факт здійснення їх. Причини ж, що спонукають дитину діяти саме так, вас не цікавлять. Ваші методи впливу стереотипні й однозначні: заборонити, покарати, запобігти негар​ним вчинкам, ізолювати від поганого впливу. Ви прагнете реагувати негайно, не залишаючи часу на з'ясування суті вчинку.
Така виховна позиція — відсторонююча мобі​лізація — вірний шлях до авторитаризму. Рано чи пізно ви втратите довіру дитини. Вона у вас дістає лише негативну оцінку, незалежно від істинного ста​ну справ, Намагаючись покласти на дитину відповідальність за всі її вчинки, ви фактично відмов​ляєте їй у допомозі й співчутті.
Переважання відповідей "Б" виявляє протилежну тенденцію — розслаблюючого співпереживання, або ліберальних поступок. Вам здається, що ви оточуєте дитину ніжністю і співчуттям, тоді як насамперед ви заплющуєте очі на складність життя. Ви забуваєте, що і ваша дитина, як усі діти, теж може помилятись, пустувати, поводитися нечемно. Бажання захистити її, допомогти, підстрахувати є, а ось у питаннях дійсного виховання ви безпорадні. Тому ви можете виростити егоїстичну, безвідповідальну людину, яка завжди перекладатиме провину за свої невдачі на інших, у тому числі й на вас.
Переважання відповідей "С" виявляє тенденцію співчутливої взаємодії, або настанови на демокра​тичний стиль виховання. Ви насамперед думаєте про причини, які зумовили дитячу поведінку. Вас не влаштовує традиційне, стандартне пояснення, а ваші пронози психологічно обґрунтовані. Ви здатні виявити співчуття, але не знімаєте з дитини відповідальність за її дії. Ви готові допомогти ди​тині розділити її турботи. Така позиція — гарантія ефективного виховання, ви не втратите контакту з дитиною.
ТЕСТ

Розгляньте можливі ситуації в родині та реакцію батьків на них. Подумайте, якою була б ваша реакція в аналогічній ситуації, визначте, який стиль сто​сунків виявляє та чи інша реакція, як, по-вашому, розвиватиметься у цій родині дитина? Запишіть но​мер кожної ситуації і біля нього — літеру обраного вами варіанта відповіді.
1.  Син на ваше справедливе зауваження відповів грубощами. Ваша думка:
a)  "Як він сміє так розмовляти з матір'ю?"
б)  "Хто його навчив так розмовляти?"
c)  "Що з ним відбувається?"
2.  Син пішов зі школи після п'ятого уроку першої зміни, а додому повернувся о сьомій вечора. Як ви його зустрічаєте?

a)  "Де ти тинявся, що робив, що накоїв?"

б)  "Бідний, голодний, змерз?"
c)    "Тебе   затримало   щось   важливе?   Може, потрібна моя допомога?"
3.  Класний керівник звернув увагу на те, що діти уникають розповідати про свої таємниці у присут​ності вашої доньки, ніби боячись чогось.
a)  "Ну то й що? Велике діло — дитячі секрети!"
б)  "У цьому класі злі діти, якщо вони ігнорують іншу дитину".                         

c)  "Що ж між ними трапилось?"
4.  Вам сказали, що під час прибирання снігу на шкільному подвір'ї, коли усі діти працювали, ваш син тільки робив вигляд, що працює.
a)  "От ледащо, я з ним дома побалакаю".
б)  "Я ніколи цьому не повірю, це вам хтось на нього наговорив",
c)  Я спробую з'ясувати причину".
5.  На вечорі відпочинку ваш син не брав участі ні в іграх, ні в танцях, ні в атракціонах.
a)  "Подумаєш, трагедія, на цю дрібницю не вар​то звертати увагу".
б)  "І правильно, нічого дурницями займатися, у нього є важливіші справи".
c)   "Щось тут не так, потрібно звернути увагу, але зробити це делікатно".
6.  Ваш син став менше читати книжки, не відвідує бібліотеку,   посилаючись   на   зайнятість  важливими справами.
a)  "Ніяких справ у нього не може бути, вигадує щоб приховати свої лінощі".
б)  "Нехай голова трохи відпочине, усіх книжок все одно не перечитаєш".
c)  "Напевне, він уже переріс ті книжки, які я радила йому читати, потрібно знову його зацікавите книгами, запропоную ось цю, вона повинна йому сподобатись".
7.  Ви звернули увагу на те, що ваша донька все частіше користується косметикою.
a)  "Мала ще, а туди ж! Уроків не робиш! Вики ну косметику!"
б)  "Ну то й що, усі дівчатка її віку підфарбовуються, а моя що — гірша від інших?"

c)  "Дівчинці бракує почуття міри, треба їй допомогти зрозуміти, що не слід намагатися бути, я: усі, а краще подумати, що пасує саме їй".

8.  Син по секрету розповів вам про те, що йому я таємницю довірив товариш.
a)  "Це ви з ним про такі речі говорите? Нічого вам більше робити!"
б)   "А що в цьому такого? У нього немає від мене секретів, він мені цілком довіряє".
с) "А чи не занадто легко він розкрив таємницю свого товариша?"
9.  Син поставив вам запитання, відповідь на яке, на вашу думку, йому ще рано знати.
a)  "Про що ти думаєш, ти розумієш, про що за​питуєш, тобі не соромно?"
б)     "Ти    поки    ще    малий,    підростеш,    тоді дізнаєшся, а поки.,, візьми цукерку, почитай книж​ку, пограйся".
c)  "Я спробую тобі відповісти, але, щоб все зрозуміти, ти повинен ще багато про що дізнатись".
10.  Вам не подобається хлопчик, з яким дружить ваша донька, у вас є реальні факти, що свідчать про​ти нього.
а) "Перестань негайно з ним зустрічатись, я тобі забороняю!"
            б) "Він тобі не пара, ти така красуня, а він... Покинь його, поки не пізно, бо зіпсуєш  своє життя".          
с)   "Мені  він  зовсім  не  подобається.  Я  можу визнати,   що  ти  його   знаєш  з   іншого,   привабливішого боку. І все ж таки придивись, — може, я, на жаль, маю рацію?"
11.   Ви разом  з дітьми  стали  свідком  негарного вчинку знайомої дорослої людини.
a)  "Діти не повинні критикувати старших!"
б)  "Намагатимусь відвернути увагу дітей".
c)  "Відверто скажу дітям, що обурена цим вчин​ком. Але додам, що ми не можемо засуджувати людину, бо, можливо, у неї були якісь невідомі нам причини діяти саме так".
12.  Ви випадково почули, як товариш вашого сина в розмові з ним вживав образливі прізвиська, ущип​ливі зауваження, нецензурні вирази.
a)  "Не смій з ним знатися. І щоб я від тебе нічо​го подібного не чула!"
б)  "Він поганий, а ти в мене чемний хлопчик, ти ж не будеш так робити?"
c)  "Мабуть, він хоче таким чином бути схожим на дорослого. Але це швидше ознака нерозвине​ності. Я хочу, щоб ти сам зрозумів, як це огидно, і допоміг зрозуміти йому".
13. Дочка постійно скаржиться, що її у школі обра​жають однокласники.
a)  "Не смій скиглити, сама, мабуть, винна".
б)  "Безсовісні, кривдять мою донечку".
c)  "Давай подумаємо разом, чому ображають са​ме тебе, може, щось у твоїй поведінці, непомітне для тебе, провокує їх?"
14.  Син скаржиться, що йому нудно, нічим зай​нятись.
a)  "А хто тебе повинен розважати? Сам приду​май. Такий великий, а тиняєшся без діла".
б)  "Синку, подивись телевізор, почитай книжку, сходи в кіно..."
c)  "Звідки в нього депресія, може, щось трапи​лось, про що я не знаю? Треба допомогти йому вийти з цього стану".

15.  Син пояснює свої погані оцінки тим,, що до нього прискіпуються вчителі.

a)  "Не вірю, сам не вчишся".
б)  "І чого вони там до тебе чіпляються?"
c)  "Давай-но подивимось разом, що у тебе вихо​дить, може, дійсно щось ти недопрацьовуєш? Тоді ми разом з тобою виправимо".
16.  Бабуся скаржиться, що просила внука сходити в магазин, а він був чимось зайнятий, тому довелося їй іти самій.
a)  "Безсовісний, безсердечний!"
б)  "Мамо, чи так вже треба було посилати його саме тоді?"
c)  "Я думаю, що він міг бути справді зайнятий важливою справою. Але все ж таки треба було не ходити самій, а нагадати пізніше, коли він звіль​нився".
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